

廣州中山大學 交換生活報告



政大風管四

林宜徵

1. About SYSU

中山大學 (Sun Yat-sen University, SYSU)，簡稱中大，由孫中山先生創辦，有著一百多年辦學傳統，是中國南方科學研究的重地。中山大學是中國的重點大學，在 1924 年成立，由孫中山先生親筆題寫了「博學、審問、慎思、明辨、篤行」的校訓。原校名為廣東大學，1926 年，正式改名為中山大學。雖然說廣州中山大學公認是中國華南地區最好的學校，但據對岸的朋友說，其實中國北方人沒什麼人知道中山大學，畢竟他們北方的學校是真的比較有名氣，所以北方的人沒事也不會想南下去讀中大。

但在旅行的過程中，偶爾會被問到是什麼學校的學生，為了不讓他們又有想欺騙台灣人的心態，我都會說我來廣州讀書，是中山大學的學生。只要我回答是「中大」的學生 (交換生)，十之八九會換來一聲驚呼 (雖然我常常覺得到底是在驚呼屁，又沒有多厲害)。下面要說說為甚麼我覺得完全不厲害的原因。

- 老師的英文極爛

雖然因為政治的因素，只要去對岸交換總會是有各式各樣的政策對台灣的交換生 (至少在中大非常複雜)，但我們正式的身分其實是**國際交換生**的哇哈哈哈哈哈～想到這點連他們的老師都承認就覺得爽。因為是國際交換生，所以我們能選的課都是英文授課滴～原本想認真在不同學校拓展視野的在下野心勃勃地選了四門課，但有三堂課老師的口音聽得我都要內牛滿面了 (重點有老師說他在加拿大拿雙碩雙博，到底是怎麼拿到的我實在是搞不太懂)，只有一堂課老師的口音是我不用花 200% 的精神就聽得懂的。老師的英文程度爛就表示就算他多有料，都無法告訴你他多有料。

後來退掉兩門課只選兩門課的我，在上其中一位老師的課的時候，基本上呈放空或滑淘寶狀態。事實就是全班人人都是這樣，只有一個挪威女孩特別認真，偶爾還會做做筆記 (但學期結束後我問他，到底學到了甚麼，他跟我搖搖頭說甚麼都沒有)。另外一個口音比較好的老師真的是比淘寶還騙，第一堂課的時候講得超好的，全班都非常踴躍發言，結果七天試用期還沒到，老師就開始看著課本念，大家又迅速開始沉默了。同組的荷蘭男生甚至在聊天的時候大聲說出這堂課真的爛到極致，而老師當時還在教室ㄉㄉ。老師這樣的話，學生到底可以多厲害？

- 中大千人面試直播

曾經被人邀請去看號稱中大最強的七人的模擬面試直播。活動開始之前我一直很期待，好想知道高手到底是長怎麼樣的。看完之後（不對我還沒看完就這樣覺得了），就覺得也不過爾爾嘛～雖然我還是比不上的，但我覺得身旁很多很多朋友都是會一個完勝啊～（微信底下的留言也是蠻多人有點小失望），雖然有些人的 Title 聽起來真的蠻威，但對岸的人很擅長把自己只會一點點的東西誇大成自己是專家一樣，這點大家應該都不會感到太意外了。所以對於「聽說」很厲害的人、事、物，還是以自己看到為準吧（覺得至少可以準一點點）～

2. 生活

基本上我和虹潔學姐在中山大學過得就是一個「慘」字，如果還要多加一些詞來修飾的話，我把自己在交換這段日子，稱作人生中的「渡劫」，意味者雖然很痛苦，痛苦到極致了，但你知道你若撐過去，就可以達到西方極樂世界（有點誇張，但我們真的回到台灣覺得台灣無處不美啊嗚嗚嗚）。有可能是因為中山大學管理學院對待台灣交換生的措施不太清楚，導致我們去到那裏的前一個月基本上都在跑行政流程（？）當然不是指過了一個月之後我們就不需要一直跑行政流程了，只是指我們終於有時間出去玩，而不是天天等在去門口老師的辦公桌前面。由於太痛恨中山大學了，生活會分成兩塊，在廣州裡面的食物，以及出廣州的旅行。

- 廣州美食

廣州是大家所稱的美食之都，但也不是處處都是美食（跟台灣比起來的話，台灣還是比較好吃的）。廣州最有名的應該就是早茶了，諸如點都德、陶陶居等大家比較能聽到的連鎖早茶，和丘大六仔記沒什麼人知道，但在地人會去吃的早茶，都蠻好吃的，算是在廣州受苦受難的小補償。而且吃飽也不會太貴，一個人大概 60 人民幣上下就可以吃很飽。由於在飛往廣州的飛機上，虹潔學姐和我偶遇了一個定居在廣東省佛山市順德區的台灣阿姨，所以好心的台灣阿姨三不五時會邀請我們去吃非常好吃（又非常貴）的順德菜，那裏的人都說「食在廣州，廚出鳳城」，鳳城就是順德的古稱，所以有點像是我們在吃廣東最好吃的菜的意思，真的是非常非常好吃，吃到他的肥肉都會覺得超好吃（但因為太貴了，所以還是不跟大家說店名了），想吃的人自己 Google 一下。還有各式

各樣的小吃像是雙皮奶、姜撞奶都蠻好吃的~但學校附近的美食就有點點貧瘠，如果很喜歡吃水餃的人推推南校區小北門外面的福雪餃子館，非常好吃，少數回台灣很想念的東西~~

- 各地旅行

一開始在中大真的過得太悲催了，所以只有抽空去附近的小村莊一日遊。像是黃埔村、小洲村等等，雖然小洲村被中大的同學說是個很破舊的地方，但我本身就是個喜歡古老東西的人，所以還蠻喜歡的，有些當地朋友比較喜歡的地方，例如黃埔村，我就覺得後來的人造物太多了，反而不愛。大家可以評估一下自己的喜好，有可能跟當地人推薦的會不太一樣喔~出了廣州就有大大的選擇了！廣東省內的韶關是個有名的地方，丹霞地貌是台灣見不到的景色，又不用花大把的機票錢，沒太多時間的時候可以去個三天兩夜就很夠了~出了廣東最近的景區就是廣西壯族自治區的桂林、陽朔了，景色很漂亮~做好功課不花冤枉錢就可以玩得開心。不得不提的就是香港了，從廣州去真的超級省的，可以搭動車（也就是高鐵），也可以搭巴士，睡睡就到了，很多當地的朋友都是當天來回，CP 值高高。其他上海、北京距離廣州遠遠的就不提囉~

3. 交換需注意事項

其實通篇看完，應該都知道我其實非常非常不推薦學弟妹們來這裡受苦受難。但有些人一定是交完保證金之後才看到我這篇或是虹潔學姊寫的生活報告，所以為了這些人著想，還是得提醒一些事情。

- 交通危險

雖然他們的交通非常亂七八糟，電動車常常騎上人行道又騎到大馬路上之類的，但真的非常非常少發生車禍，所以如果以你的正常思維判斷這就是你該 WALK 的時候，就放心大膽的走，不會有人撞到你的，如果不巧有人撞到你了，要**立刻倒下**，你只要倒下他就不敢對你大小聲，還會很緊張地對你噓寒問暖（吧？）

- 老師很兇

其實在廣州遇到的人都是欺善怕惡的人（不說廣州人是因為廣州很多外地人，蠻有可能不是廣州人的），他們對你很凶的時候，你就是兇回去，不要委屈自己吞。老師們對你很兇是因為他們事情沒有辦好，怕你們繼續糾纏，如果很兇的話，我們就會覺得是自己的問題。所以他們

很凶的時候，就比他們還兇的兇回去，如果你不能來硬的，就來軟的，在辦公室裏面大哭也是一個好方法，重點是要讓大家的目光都在你身上，他們怕丟臉甚麼的，效率就會快一點了（也有一點就是）。有什麼事情覺得很丟臉做不出來的時候，只要想想我們只在那裏半年，回台灣就可以繼續逍遙，就做的出來了！他們不要臉我們就要比他們更不要臉才能存活下去！

- 翻牆問題

手機如果是 APPLE 的話，99%無法使用 Line，即使翻牆也是。手機想要翻牆的話，有很多免費軟體，個人覺得 Super VPN 算是比較好用的一個。電腦翻牆大推 Lantern，幾乎所有的網頁都開得起來（123Kubo 不行），也不太有速度不夠的問題。